

Вся Неделя.

АНГАРСК

Вторник, 8 декабря 2009 года, №90 (987)

www.vnedelya-angarsk.ru

Смертельный хлопок



Тушить было нечего: взрыв блока высокого давления не вызвал пожара

Воскресным вечером многие ангарчане услышали громкий хлопок. Дребезжали окна даже в 32 микрорайоне и кварталах возле «Современника». Спустя примерно сорок минут на канале «Вести-24» пошла бегущая строка о взрыве на АНХК и одном погибшем. Встревоженные горожане начали одолевать звонками сотрудников Единой дежурно-диспетчерской службы: «Что случилось?»

Читайте на стр. 2 ►

Читайте

в четверговом выпуске:

- Путешествие по тайникам ангарских музеев
- В «Большой Ангарск» объединяться не хотят

ВНИМАНИЕ

У нас новые номера!

Сегодня Ангарский центр технической эксплуатации «Сибирьтелекома» сообщил об изменении телефонных номеров редакции газеты «Вся неделя. Ангарск». Теперь номера телефонов приёмной редакции - 52-75-02, бухгалтерии - 52-75-03, отдела рекламы - 52-75-05. Остальные номера редакционных телефонов остались прежними.

Круговерть

30 ноября, понедельник

Глава города Леонид Михайлов и директор МУП «Ангарский Водоканал» Галина Рудникова приняли участие в московском международном форуме «Чистая вода». Всего на него приехали 950 человек.

Владимир Григорьевич Масалов приступил к обязанностям председателя городского исполнительного комитета Ангарска 47 лет назад, на этом посту он пробыл до сентября 1964 года.

Майский вокзал принят в эксплуатацию в 1957 году, но с осени 2005 года он закрыт на консервацию.

1 декабря, вторник

По состоянию на 1 декабря 2009 года в ОГУ «Центр занятости населения города Ангарска» зарегистрированы 2165 граждан, не занятых трудовой деятельностью, из них 1284 человека признаны безработными.

МСЧ-36 вышла из состава АНХК, став некоммерческой организацией. С 1 декабря больница стала самостоятельным юридическим лицом и называется теперь частное учреждение «Медико-санитарная часть №36».

2 декабря, среда

Четыре ангарских предприятия стали лучшими в Иркутской области ОАО «Сибирьтелеком», ОАО «Ангарский завод полимеров», МСЧ-36 ОАО «АНХК», Ангарский лесозаготовительный участок - филиал ОАО «Восточно-Сибирский железнодорожный транспорт». Всего ОАО «Восточно-Сибирский железнодорожный транспорт». Всего ОАО «Восточно-Сибирский железнодорожный транспорт».

3 декабря, четверг

На прямую линию с Владимиром Путиным поступил звонок от жительницы Ангарска. Она задала волнующийся вопрос с льготным лекарственным обеспечением.

Работники центральной городской библиотеки в 18 микрорайоне отметили 25-летний юбилей.

4 декабря, пятница

Глава города утвердил новые тарифы на холодное водоснабжение. С 1 января один кубический метр холодной воды будет стоить 7,75 рубля (прежде 6,95 рубля), один кубометр водоотведения - 5,01 рубля (вместо 4,18 рубля) - это для владельцев счетчиков.

Муниципальное учреждение дополнительного образования детей «Центральная детская школа искусств» города Ангарска открылось 55 лет назад.

Уроженка Челябинской области, заслуженный мастер спорта СССР, олимпийская чемпионка Лидия Скобликова 47 лет назад установила на ангарском льду рекорд СССР на дистанции 1000 метров.

5 декабря, суббота

Неудачно завершил выездное турне хоккейный клуб «Ермак»: в Орске он проиграл «Южному Уралу» два матча - 0:5 и 3:5.

Река Китой не устояла перед морозами и наконец-то впадала в зимнюю спячку, укрывшись ледяным одеялом.

6 декабря, воскресенье

На Ангарском нефтехимическом комбинате «Роснефти» в Иркутской области произошел взрыв, погиб сотрудник АНХК. В декабре 1966 года было учреждено звание «Почетный гражданин Ангарска».

День рождения отметила Людмила Владимировна Раевская, директор МОУ «Гимназия №1», почетный гражданин Ангарска.

Подготовил Леонид МУХИН

Смертельный хлопок

▲ Начало на стр. 1

Утром следующего дня сведения об инциденте на территории нефтехимической компании подтвердились. Мэр Андрей Козлов и Александр Нарижный, директор МБУ «Служба АПНО по ГО и ЧС», огласили журналистам доступную информацию о происшествии.

Известно, что объект 1421, где произошла авария, был предназначен для производства гидрогенизата (базовой основы авиационного гидравлического масла) и работал в штатном режиме.

- Шестого декабря в 19 часов 58 минут на территории ОАО «Ангарский завод катализаторов и органического синтеза» - по предварительной версии! - в результате разгерметизации оборудования произошел взрыв, - сообщил Александр Нарижный. - Полностью разрушено здание площадью 336 квадратных метров. К сожалению, под завалом погиб 38-летний оператор установки. После взрыва пожара не было, выброса вредных веществ в атмосферу - тоже. Угрозы для населения нет.

Спустя три минуты к месту трагедии прибыли противопожарные подразделения и газоспасатели комбината, была немедленно начата эвакуация. Благодаря этой мере пожара удалось избежать. Нарижный добавил: случилась беда в будни, пострадавших могло бы оказаться больше. Кроме того, известно, что окупатель за несколько минут до взрыва две работницы, входившие в состав смены, покинули помещение. Они не пострадали. Наверное, теперь у этих женщин есть повод для радости.

К руинам злополучного здания немедленно выехали сотрудники УВД, ФСБ и прокуратуры, спасатели. Место происшествия оцепили, приступили к поискам оператора установки Эдуарда Асламова - именно он оставался в помещении. Работать пришлось с использованием гидравлической техники, без применения открытого огня - опасались возможного взрыва паров водорода.

- Подразделения работали слаженно, - отметил Александр Нарижный. - Однако, по моему мнению, долго решался вопрос о привлечении крана для разбора завалов - он появился лишь через час.

У мэра Ангарского района есть свои претензии к службам оповещения АНХК. Андрей Козлов пояснил, что Единая дежурно-диспетчерская служба получила информацию о происшествии лишь в 20 часов 17 минут.



Александр Нарижный: «Угрозы для населения нет»

- Есть постановление правительства, которое требует незамедлительно информировать местные органы власти обо всех происшествиях на объектах повышенной степени опасности, - напомнил мэр. - При других обстоятельствах задержка в 20 минут будет дорого обойтись. Не дай бог, ситуация будет требовать эвакуации людей! И кого мы будем эвакуировать спустя двадцать минут после аварии?

Эти претензии к службам АНХК были озвучены на заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям.

Пресс-служба АНХК распространила сообщение, в котором подтверждается предварительная версия причины аварии и гибель одного сотрудника. Кроме того, на предприятии создана специальная комиссия по расследованию причин чрезвычайного происшествия.

■ Сергей ТИХОНОВ

ДОЛГИ НАШИ ТЯЖКИЕ

Заплати, потом езжай

Судебные приставы перекрыли выезд за границу ангарским должникам. За 11 месяцев текущего года городской отдел Службы судебных приставов передал различным силовым структурам данные на 420 ангарчан, задолжавших более 32 миллионов рублей.

Согласно российским законам злостные неплательщики налогов, банковских кредитов и алиментов не имеют права выезжать за границу. Судебные приставы регулярно обновляют «чёрный список», который начали составлять с начала 2008 года. Погасившие долги ангарчане его покидают, а задолжавшие - пополняют.

По состоянию на начало декабря статус невыездных получили уже более четырех сотен жителей Ангарска. Больше всего необязательных и забывчивых граждан оказалось среди клиентов банков, на втором месте - не уплатившие транспортный или имущественный налог, на третьем - злостные алиментщики. - Закон не предусматривает

четкой границы долга, начиная с которой запрещается выезд за границу, - объяснила начальник горотдела ФССП Ангарска майор Марина Крывовязая. - Достаточно решения суда о принудительном взыскании долга и постановления нашей службы. Далее информация передается в Иркутск и Москву, в пограничную и таможенную службы. Должникам откажут также в проведении техосмотра на личный автомобиль, обмене водительских прав, выдаче загранпаспорта и получении лицензии на оружие - охотничье и самообороны.

■ Евгений КОНСТАНТИНОВ



Пятого декабря 2009 года на 39-м году после тяжелой непродолжительной болезни ушла из жизни

Елена Валерьевна СЫРОВАТСКАЯ.

Вся ее жизнь прошла в Ангарске. Она была в высшем образовании, посетила курсы шитья и вязания, иностранного языка и ландшафтного дизайна, выращивала лилии и розы, водила автомобиль, мечтала выучиться езде на мотоцикле и на лошади, вырастить сад на Байкале.

Она была добрым и приветливым человеком - в ее квартире всегда находилось место для домашних животных, рыбок и птиц. Она мать троих детей - дочери и двоих сыновей. На работе это серьезный, ответственный специалист, отличный товарищ.

Родные, близкие, друзья и коллеги скорбят о преждевременной кончине Сыроватской Елены Валерьевны. Вынос тела состоится из ритуального зала в 93 квартале 8 декабря 2009 года в 12 часов 45 минут.

ВсяНеделя.
ВНИМАНИЕ!
Начинается подписка на 1 полугодие 2010 года!
с получением в редакции: **150 руб.**
С доставкой в почтовые и а/я, до востребования:
✓ для пенсионеров и инвалидов - **180 руб. 00 коп.**
✓ для остальных подписчиков - **227 руб. 40 коп.**
✓ для предприятий и организаций - **476 руб. 40 коп.**
Наш подписной индекс: 51516

Обложки все дела и читай Вою Неделю!

Акция
Ангарский почтамт совместно с редакцией газеты «Вся неделя. Ангарск» объявляет о 20-процентной скидке ветеранам Великой Отечественной войны на подписку газеты на I полугодие 2010 года.
Стоимость подписного экземпляра - 146 рублей 52 копейки.
Ждем вас во всех почтовых отделениях связи или в редакцию по адресу:
АНГАРСК, УЛ. МОСКОВСКАЯ, 48
52-94-90

ВОПРОС ПУТИНУ

Премьер попал пальцем в небо?

В четверг, 3 декабря, весь мир в очередной раз узнал, что в Иркутской области есть город Ангарск. Жительница 84 квартала всенародно пожаловалась премьер-министру на трудности с приобретением лекарств по льготному списку.

В прямом эфире это выглядело так.

Эрнест Мачкявичюс, ведущий телеканала «Россия»: - Пока наши коллеги дозваниваются, вот вопрос, который пришел в наш центр обработки сообщений от Лобкиной Надежды Петровны из Ангарска Иркутской области: «Я диабетик, но не могу получить бесплатные лекарства больше года. В поликлинике рецепты выписывают, но в аптеке по ним бесплатных лекарств просто нет». И таких обращений, Владимир Владимирович, буквально сотни.

Владимир Путин: - Проблема связана вот с чем. Несколько лет назад у нас вообще не было никаких бесплатных лекарств. Мы расширили этот список и столкнулись с проблемой, которую вы назвали. Здесь есть только один способ решения этого вопроса - увеличение номенклатуры и выделение ритмичного финансирования. Другая проблема - это рост цен на лекарственные препараты. Но я так понимаю, что здесь речь идет совсем о другом. Это какой регион?

Эрнест Мачкявичюс: - Это Иркутская область, Ангарск.

Владимир Путин: - Посмотрим поподробнее, что происходит в Иркутской области и, в частности, в Ангарске. Я это вам обещаю.

Грозное обещание Владимира Владимировича вызвало незамедлительную ответную реакцию на местах - и в самом Ангарске, и в областном Министерстве здравоохранения.

Марина Сасина, начальник Управления здравоохранения администрации АМО, пояснила:

- В 2009 году препараты для больных сахарным диабетом поступали без перебоев за счет федерального бюджета. Обеспечение больных вторым типом сахарного диабета, не являющихся инвалидами, осуществляется за счет региональной льготы на основании соответствующего закона Иркутской области. Закупка лекарств производится на конкурсной основе. На аукцион заявляется международ-



Владимир Путин: - Где это лекарства не дают?
Эрнест Мачкявичюс: - Во-о-он там, в Ангарске, Иркутская область

ное название препарата, а не торговое. Победитель же поставляет на территорию препарат под торговым названием. Медики выписывают пациентам бесплатные рецепты на те препараты, которые поступают в регион.

По словам начальника Управления здравоохранения, обратившаяся к премьер-министру пациентка страдает вторым типом сахарного диабета. Женщина принимает два вида таблетированных препаратов. Один из них базисный, он предназначен для лечения заболевания. Второй - вспомогательный, для снижения избыточного веса, на фоне которого и развивается болезнь. Последний раз к эндокринологу женщина обращалась в январе этого года. Ей были выписаны имеющиеся препараты, но переходить на них она не согласилась. Выбрала для себя иные и приобретала их на собственные средства.

Министр здравоохранения Иркутской области Гайдар Гайдаров тоже отреагировал на обращение ангарчанки. Гайдаров отметил, что проблем с лекарственным обеспечением боль-

ных нет. Лекарства поступают в полном объеме, иногда случаются небольшие перебои в поставках, но рецепты находятся на отсроченном обслуживании не больше двух недель.

По словам Гайдарова, в Иркутской области больные, страдающие социально значимыми заболеваниями, обеспечиваются лекарственными препаратами за счет средств региональной казны. В 2009 году в бюджете Иркутской области на эти цели было предусмотрено почти 188 миллионов рублей. Все средства освоены, лекарства находятся в аптечной сети.

Медикаменты для льготников предоставляются в соответствии с утвержденным списком. В случае отсутствия в аптеке необходимого препарата больному предлагаются аналоги, пояснил министр. По его словам, Надеж-

да Лобкина хотела получить препарат «Сиофор-850», которого нет в утвержденном списке лекарств. Она отказалась от выписки льготного рецепта на препараты аналогичного действия - «Глиформин» и «Глюкофаж-850» - и приобрела лекарство на собственные средства.

- Если бы Надежда Лобкина обратилась в городской отдел здравоохранения или в министерство, то была бы включена в перечень лиц, которым требуются дорогостоящие лекарственные препараты по сахарному диабету, - отметил министр.

Сама Надежда Петровна сообщила ангарским журналистам о том, что ей в поликлинике ежемесячно выписывают «Сиофор-850», однако получить этот препарат бесплатно нет возможности.

Гайдар Гайдаров напомнил, что при Министерстве здравоохранения Иркутской области работает горячая телефонная линия по вопросам льготного обеспечения лекарствами. Позвонить можно в рабочее время по телефонам: 8(3952)260-916 и 8(3952)260-917. Сотрудники ведомства ведут журнал обращений и консультируют граждан по вопросам получения лекарств.

Краткое резюме: когда человек не может решить свою пусть даже маленькую проблему на месте, он пытается найти помощь на самом верху. А с кремлевского наместа ситуация не всегда можно разглядеть, однако есть желание показать народу свою осведомленность и умение быстро решать любой вопрос. Отсюда - громкие обещания «посмотреть подробнее».

Кстати, Владимир Путин во время телевизионных общений с россиянами уже второй раз попадает пальцем в небо именно на вопросах, касающихся Ангарска. Помнится, в 2007 году Владимир Владимирович наделал переполох, сообщив о «захоронении ядерных отходов» в окрестностях нашего города.

■ Антон ПАНФИЛОВ

Юрий РЕДЬКИН, диабетолог, старший научный сотрудник отделения терапевтической эндокринологии Московского областного научно-исследовательского института (МОНИКИ):

- Препарат «Сиофор-850» абсолютно идентичен по действию и составу предложенным Надежде Ивановне аналогам - «Глиформину» и «Глюкофажу». Разные только производители. Других отличий просто нет.

ГОВОРЯТ, ЧТО...

Генерал Антонов арестован?

Руководителя областного ГУВД генерал-лейтенанта Алексея Антонова подвергли жесткой критике на пресс-конференции Федерального информационного центра «Аналитика и безопасность», прошедшей 2 декабря в Москве.

По словам экспертов центра, они раскрыли схему преступного сообщества, которое опутало всю страну и включает в себя руководителей правоохранительных органов высшего ранга. В настоящее время центр «Аналитика и безопасность» занимается огромным количеством дел, связанных с коррупцией, в которых замешаны высокопоставленные сотрудники правоохранительных органов. Наиболее критичной является ситуация в Иркутской области.

Как заявил специалист в области политических преступлений Федерального информационного центра «Аналитика и безопасность» Сергей Соколов, регион находится под влиянием главы областного ГУВД генерала Антонова.

- Такой большой регион, как Иркутская область, это и недра, и производство, и железные дороги, - заявил Соколов. - По нашей информации, они находятся полностью под влиянием этого чиновника. По сведениям центра, ис-

пользуя служебное положение, Антонов оказывает давление на руководителей крупнейших предприятий и чиновников области, а также активно пытается дискредитировать губернатора региона Дмитрия Мезенцева.

По словам экспертов, генерал Антонов является одним из звеньев цепи, которая ведет в высшее руководство МВД России. На счету этой группировки, по утверждению экспертов, ряд рейдерских захватов крупных предприятий, поставки контрафактной продукции для РЖД и ряд других финансовых преступлений.

В распоряжении Федерального информационного центра «Аналитика и безопасность» оказались аудиозаписи, видеоматериалы и их расшифровки, указывающие на «совместные проекты» руководителя ГУВД по Иркутской области генерал-лейтенанта Алексея Антонова с неким московским бизнесменом Ишханом Алиновичем. Последний

был посредником в «разборках» при силовом захвате предприятия «Ангарскцемент» в Иркутской области, после чего был поставлен на «прослушку».

О коррупционной направленности деятельности Алексея Антонова свидетельствуют следующие документально подтвержденные факты, которыми располагает центр «Аналитика и безопасность»: Антонов, пользуясь служебным положением, запретил сотрудникам развивать начавшуюся проверку «Иркутскэнерго», осуществляемую в 2006-2007 годах УФСБ из Москвы по «укрытым» материалам.

В 2007-2008 годах на Байкальском целлюлозно-бумажном комбинате по указанию А. Антонова проводили проверку, изымали документы. Эту акцию курировал полковник Ф. Чернышов, начальник УБОП.

По указанию А. Антонова, как свидетельствуют документы, специально было возбуждено дело по горнолыжному



ства ООО «Гренадеры», прикрыл штраф на 125 миллионов рублей, наложенный на данное ООО за незаконную вырубку качественного леса в Качугском районе.

За устранение «неприятностей» при проверке ООО «Трейлинг» руководство «Трейлинга» помогло приобрести для сына Антонова жилплощадь в Москве стоимостью 650 тысяч долларов.

По информации, просочившейся из кругов, близких к иркутским силовым структурам, в настоящее время генерал-лейтенант Антонов взят под стражу по делу, возбужденному Следственным комитетом при Прокуратуре России, но, по сведениям областного ГУВД, он находится на свободе.

■ Информационный центр «БАБР.RU»

P.S. В пресс-службе Иркутского ГУВД не подтвердили информацию о задержании генерал-лейтенанта милиции Антонова. По словам сотрудников отдела по связям с общественностью, начальник ГУВД находится в очередном отпуске и после его окончания приступит к работе.

ВЫСТАВКА

Андрей Быченко - открытый, жизнерадостный, одаренный

Сжимается сердце...

В субботу, 5 декабря, в детском клубе «Данко» состоялась персональная выставка Андрея Быченко. Казалось бы, простое мероприятие, не вызывающее пристального внимания журналистов, если не считать, что автор работ - особенный человек, из числа тех, кого называют «поцелованные Солнцем»...

Сегодня успехами Андрея гордятся его родители, старшая сестра Ирина, а 25 лет назад никто и представить не мог, что маленький Андрюша научится ходить, самостоятельно кушать, понимать людей. У Андрея серьезное заболевание - синдром Дауна. Увы, ни в нашей стране, ни за рубежом лекарства от него не придумали. Рожденные с таким недугом ребята вычеркнуты из общества, их не берут в обычный детский сад, не обучают в школах, они не могут получить профессию и устроиться в жизни.

Галина и Валерий Быченко, родители Андрюши, восприняли это не как приговор, а как стимул к борьбе! Папа увлеченно занимался с сыном спортом, мама приучала к аккуратности, ну а сестренка была первая защитница младшего брата во дворе.

С 2004 года Андрей Быченко занимается в детском клубе «Данко».

- Ребята сразу же приняли Андрея, - рассказывает Светлана Никитина, педагог-организатор клуба. - Никогда не было такого, чтобы его как-то выделяли. Существует мнение, что «даунята» понять невозможно, они живут в своем мире. Андрей не такой, он очень открытый и жизнерадостный.

И энергии в нем хоть отбавляй, и фантазии... Андрей занимается в кружках бисероплетения, гильоширования (выжигание по ткани) и рисования. За это время у него накопилось столько творческих работ, что в пору организовывать персональную выставку. Педагоги клуба решили ее провести во время Декады инвалидов, да еще и в канун дня рождения Андрея (10 декабря ему исполнится 25 лет).

Многие захотели посмотреть на работы Андрюши - и не зря сюда пришли! Такие украшения, которые он делает из бисера, впору носить настоящим модникам. А какие натюрморты, выполненные гуашью! На них хочется смотреть и смотреть - такое все живое...

- Андрей очень усидчивый, целеустремленный и одаренный человек, - говорит Елена Короткова, педагог дополнительного образования по гильошированию клуба «Данко». - Честно признаться, не всем здоровым ребятишкам дано столько терпения. Андрюшка может часами сидеть за работой, пока у него все не получится так, как надо.

У Галины Владимировны, мамы Андрея, сжимается сердце, когда она смотрит на работы сына:

- Как это ни странно, на мне отражаются все его переживания: когда Андрюше плохо, я тоже себя неважно чувствую... Знаю, с каким настроением он их рисовал, что хотел сказать, когда выжигал на ткани тот или иной узор. Вижу, что у сына есть желание и силы продолжать заниматься творчеством. Уверена, что это придает ему силы жить.

■ Мария КОНСТАНТИНОВА

СКАНДАЛ**Скандал в тарелке манной каши**

Смена руководства произошла в муниципальном учреждении «Комбинат детского питания». Преподы директор, Роман Донской, отстранен от занимаемой должности. Распоряжением мэра АМО Андрея Козлова исполняющим обязанности директора назначен Борис Борискин.

- Предыдущий директор не соответствовал своей должности. Он уволен в связи с махинациями и злоупотреблениями, которые были обнаружены в его деятельности, - пояснил мэр. - Поставляемая в детские учреждения продукция соответствовала лишь техническим условиям, а не требованиям ГОСТа. При этом счета оплачивались как на продукцию высшего качества. У меня, как у отца двоих детей, не укладываются в голове подобные манипуляции с питанием для ребятишек!

Андрей Козлов пообещал продолжить тему смены руководства в муниципальном учреждении «Комбинат детского питания» на оперативном совещании руководителей администрации АМО, которое состоится сегодня. О вскрытых фактах злоупотреблений читайте в четверговом номере нашей газеты.

■ Антон ПАНФИЛОВ

НА ДОРОГЕ**Плата за лихачество**

Через нелепых и трагических происшествий, когда водители автомашин травмировали идущих по тротуару пешеходов, докатилась до Ангарска.

Субботним вечером 5 декабря возле магазина «Центральный» неустановленный водитель «Тойоты-Марк-2», ехавший без регистрационных номеров, сбил пятерых ангарчан, которые шли по тротуару. По словам очевидцев, машину занесло, и она вылетела за пределы проезжей части, сбив случайных прохожих. Четверо юношей 16-18 лет отделались незначительными травмами, а женщина скончалась в БСМП. Водитель с места происшествия скрылся. В настоящее время его личность установлена, проводится дознание.

■ Антон ПАНФИЛОВ

СПОРТ**Юнир Базеев готовится в Усолье-Сибирском**

Сборная Мордовии по ледовому спидвею с 23 ноября находится в Усолье-Сибирском. Команда, в состав которой входят член сборной России Юнир Базеев, а также Андрей Гаврилкин, Дмитрий Карпунин, Максим Лушников, братья-близнецы Евгений и Василий Косовы, проходит тренировочные сборы в гостях у чемпиона мира и Европы Юрия Поликарпова. В Усолье также приехал известный мотогощик из Усть-Илимска Максим Барабошкин.

Спортсмены рассчитывали провести тренировочные сборы в Ангарске, но не получилось из-за аварийного состояния одной трибуны на стадионе «Ангара».

Ледовую трассу Юрий Поликарпов подготовил отлично. Этому поспособствовали небольшие морозы и пушистый снег, выпавший во время подготовки дорожки.

В воскресенье гонщики из Мордовии совершили поездку на Байкал, а гостеприимный хозяин в одиночку оп-

робовал трассу. Юрий тоже собирается возвратиться на ледовую дорожку.

Рейтинг мотогощиков России:

1. Николай Красников - 2528 очков
2. Даниил Иванов - 1844
3. Юнир Базеев - 1616
4. Дмитрий Хомицевич - 1591
5. Виталий Хомицевич - 1432
6. Иван Иванов - 1080
7. Павел Чайка - 1044

8. Дмитрий Буланкин - 972

9. Игорь Кононов - 900
У гонщиков Мордовии позиции следующие:

16. Андрей Гаврилкин - 540

27. Дмитрий Карпунин - 280

39. Максим Лушников - 156

56. Евгений Косов - 54

67. Василий Косов - 26.

■ Леонид МУХИН

БОЛЕВАЯ ТОЧКА**У тебя СПИД - значит, будем дольше жить?**

Основная организация, которая борется с ВИЧ/СПИДом в нашем городе - это Центр-СПИД. Помогает ему ангарское отделение Красного Креста, расположенное в детской поликлинике №2, называется оно «Социальное бюро «Доверие».

Для Красного Креста консультирование по вопросам ВИЧ/СПИД - одно из направлений работы при поддержке ООН. Люди, которые знают о своём диагнозе, находят здесь помощь и поддержку со стороны тех, кто сам живет с этим недугом. Общая беда сближает. Всегда легче идти за тем, кто не боится, не паникует, а точно знает, каких результатов можно добиться и как нужно действовать. Эта работа называется равный консультант. Подобная практика помощи давно освоена во многих странах, равные консультанты есть и в областном центре. В Ангарске Ольга пока единственная, кто работает в этом направлении.

Своим клиентам равный консультант рассказывает, что такое ВИЧ-инфекция, как она протекает, как нужно проходить лечение и для чего. Конечно, это могут рассказать и врач, и психолог СПИД-центра. Но подготовленный равный консультант психологически ближе ВИЧ-инфицированному, чем специалист другого типа.

- Я говорю, что нужно делать, а человек сам делает выбор. Рассказываю о личном приме-



ре, если клиент интересуется, но ничего не навязываю.

Личный пример Ольги Д. показывает, что положительный ВИЧ-статус - это не преграда к полноценной жизни. Можно нормально жить, работать, создать семью.

- О своём диагнозе я узнала в 2002 году, когда проходила медосмотр. Вначале была депрессия. К психологу не обращалась, в СПИД-центре его тогда и не было. Встала на учёт к инфекционисту из БСМП, очень хорошему врачу Татьяне Михайловне Максимовой. Она по-доброму ко мне отнеслась. Родите-

ли поддержали - не стали охать и ахать. Никто из друзей не отвернулся. Со временем всё наладилось: я вышла замуж, родила ребенка. Да и вообще по жизни я человек жизнерадостный, ВИЧ-инфекция мне не мешает жить.

В 2004 году молодую женщину пригласили сотрудничать в ангарский отдел профилактики. Прежде чем приступить к практике, ангарчанка ездила в Томск, где проводили обучающий тренинг. Два года назад равное консультирование поддержал ангарский Красный Крест. Ольга вновь стала беседовать с теми, кому нужны совет и поддержка опытного равного консультанта. Представляя Красный Крест, равный консультант приходит и в Центр-СПИД, и в инфекционную больницу, и в тубдиспансер. Некоторые ВИЧ-инфицированные узнают о диагнозе, но дальнейших шагов не делают. После доверительного разговора с Ольгой многие встают на учёт к врачу-инфекционисту, начинают следить за своим здоровьем.

После беседы с Ольгой у меня сложилось впечатление, что у этой женщины есть внутренний стержень, который помогает ей жить с улыбкой. Заражение ВИЧ-инфекцией стало испытанием, которое её не сломило.

- Если бы у меня не было диагноза «ВИЧ-инфекция», не думаю, что было бы по-другому. Наверное, не была бы равным консультантом, но обязательно создала бы семью и родила ребёнка.

■ Анна ГАВРИЛЕЦ

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Карантину нет!

С прошлого понедельника ангарские школяры вновь начали грызть гранит науки. Карантин, длившийся с 23 по 29 ноября, закончился.

Как отметила Валентина Ленева, ведущий специалист Управления образования администрации АМО, с 30 ноября все образовательные учреждения возобновили учебный процесс, заболевания гриппом пошли на спад.

- На сегодняшний день наблюдается тенденция к снижению заболеваемости гриппом и ОРВИ среди ангарских школьников, - говорит Валентина Викторовна. - По данным мониторинга, на текущий момент насчитывается 1614 детей, которые заболели, а еще 2 декабря эта цифра составляла 1841.

В дошкольных учреждениях грипп тоже не задерживается. По словам Ольги Загородневой, начальника отдела дошкольного образования Управления образования администрации АМО, 30 ноября в 15 детских садах было закрыто 26 групп, а на сегодняшний день в пяти учреждениях пустуют всего девять групп.

- В понедельник было 1170 заболевших ребятишек, а во вторник - уже 1115. В конце прошлой недели число заболевших составляло 972, за прошедшую неделю выздоровели 198 детей, - заключила Ольга Леонидовна.

Несмотря на снижение процента заболеваемости гриппом, согласно распоряжению Геннадия Бодиенкова, главного государственного санитарного врача по Ангарску и Ангарскому району, массовые мероприятия до сих пор запрещены. Мониторинг будет продолжаться, и ситуация с гриппом по-прежнему под контролем.

По словам Елены Гуренковой, заместителя начальника Управления образования администрации АМО, из-за карантина зимние каникулы могут быть сокращены на 1-2 дня.

- Все зависит от школьных программ, которые будут рассматриваться и корректироваться в каждой школе в индивидуальном порядке, - заключила Елена Валентиновна.

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

Все для «шалунов»

Без звонков и без идей не прожить учителю. Школа - это мир детей: шалунов и гениев.

Пятого декабря в ДК «Современник» гимназия №8 отмечала 25-летний юбилей.

В этот день во Дворце собрались выпускники, друзья и социальные партнеры центра. Было сказано немало добрых слов в адрес юбиляра, подарено множество букетов и подарков. Это не удивительно, ведь за эти годы средняя общеобразовательная школа №8 превратилась сначала в Центр образования №8, а в прошлом году согласно постановлению мэра АМО Андрея Козлова этому образовательному учреждению присвоен статус гимназии.

Сегодня гимназия №8 - это и школа, и детский сад. Здесь учатся 1428 ребятишек, для которых трудятся 145 педагогических работников. Отметим, что в 1997 году центр был внесен в информационный банк инновационных учреждений Иркутской области.

Школьники не только получают здесь общеобразовательные знания, но и танцуют, играют в театре, поют и занимаются спортом. По словам Ольги Черниговской, директора гимназии №8, их выпускники одни из самых сильных в городе по качеству приобретенных знаний:

- В городском рейтинге по результатам прошлого ЕГЭ наше учреждение заняло третье место. Хотелось бы отметить, что успех воспитанников - это заслуга учителей.

Разве с истиной времен что-нибудь поделаешь?

Кто учителем рожден - уж не переделаешь!

Здоровья, личного счастья и благополучия желаю всем коллегам.

ОБЪЕДИНЯЙСЯ!

«Киты»-непоседы

Как вы думаете, если начнут бороться за звание народного активиста учителя, дети и их родители, кто выиграет в такой схватке? Учителя? Родители? А вот и не угадали! В нашем городе работает Ассоциация «Лидеры в образовании», и ведущую роль в ней играют школьники! В январе ассоциация отметит свой первый день рождения.

Все началось, как в сказке: жили-были педагоги-единомышленники, и куда им было девать свои «мысли-скакуны». Решили они объединиться, чтобы думами и опытом обмениваться... Так и родилась Ассоциация!

Как отметила Александра Наваренко, заместитель директора по научно-методической работе начальной школы - детского сада №1, руководитель кластера при Ассоциации, в Ангарске никогда не было ничего подобного.

Представьте себе несколько китов, стоящих друг на друге, - это будут кластеры (объединения), а пирамида, которую они образуют, - это кластерная система (то есть сама Ассоциация «Лидеры в образовании»), где все взаимосвязано.

- В Ассоциацию входят девять образовательных учреждений - победителей национальных проектов, родительский совет «Инициатива», кластер государственно-общественного управления и муниципальный Совет лидера, куда входят активисты из всех школ.

Ассоциация, словно правая рука Управления образования, всегда и во всем помогает. Семинар по государственному управлению кто поможет провести? Ассоциация! Городскую парламентскую ночь кто организует? Ассоциация! Вернее, не сама Ассоциация, а кластер, который за это отвечает.

- Кластерная система хороша тем, что в ней принимают участие много людей, следовательно, есть много идей. И еще мы взаимосвязаны друг с другом. Наши цели и задачи так или иначе перекликаются. Приятно, что руководство нас всячески поддерживает, - говорит Александра Николаевна.

За создание органов самоуправления

54% педагогов

75% детей

50% родителей

Как в Америке - не кружки по интересам, а кластеры. Не просто сотрудничество, а взаимосвязь. Но есть и такие, кто работу системы, мягко говоря, игнорирует. Кто? Не поверите - родители!

- Современный родитель занят своими делами. Чаще всего он выступает как потребитель различного рода услуг...

К счастью, не все они такие. Согласно результатам анкетирования, 50 процентов пап и мам считают, что активное участие в жизни ангарского образования очень важно. Не мыслят свою жизнь без участия в Ассоциации 75 процентов школьников!

- Мы объединили ангарские школы, клуб старшеклассников «Новая цивилизация» и отдел по молодежной политике администрации АМО в Союз лидеров ученического самоуправления (СЛУС), - рассказывает Марина Мясникова, заместитель директора по воспитательной работе лицея №2. -

Настоящих лидеров видно за версту, это заинтересованные ребята, готовые делиться своими идеями. Они коммуникабельны, мобильны и не боятся перемен.

Мы познакомилась с одной активисткой. Таня Иванова, будущая выпускница лицея №2, отличница, занимается в вокальной студии, танцует, а в выходные старается вырваться и покататься на коньках. Как она все успевает?

- Многие думают, что общественная занятость мешает учебе, но меня, наоборот, стимулирует на новые свершения. Уверена: если бы я была обычной школьницей, не интересующейся общественной жизнью, я бы не имела качеств лидера и не стремилась к золотой медали, - завершила Татьяна. Она еще и председатель лицейского научного общества.

- Я для себя не представляю другой жизни, - говорит Ксения Живолуп, представительница лицейского общества. - Мне интересно работать с ребятами из младших классов, посещать собрания в клубе «Новая цивилизация», участвовать в съездах, мастер-классах, семинарах, потому что мне безразлично мое будущее!

По словам Марины Мясниковой, процент таких активистов со временем только растет. В каждом школьнике таится лидер, нужно только его разглядеть.

Говорящие цифры

Ассоциация «Лидер в образовании» подарила нашему городу:

- 16 советов школы;
- 3 попечительских совета;
- 3 управляющих совета;
- 22 родительских комитета;
- 5 фондов - некоммерческих организаций при школах.

МОЛОДОЕ ПРАВО

Все по-настоящему!

В минувший четверг около ста учеников лицея №2 прошли школу молодого избирателя.

Тесты, тренинги и лекции по избирательному праву - кажется, что это скучно и неинтересно. Но нет, лицеистам все в радость.

- К нам приходят ребята, которые находятся в таком возрасте, когда не играют в игры, а хотят быть взрослыми, - говорит Марина Гладышева, заместитель директора по научно-исследовательской работе с учащимися лицея №2. - Вот мы и предлагаем им взрослые игры, где все по-настоящему: и выбор делают, и ответственность за это несут.



Лицеистам все в радость.

ЕСТЬ МНЕНИЕ

Какой спорт выбирают ангарчане?

Ангарский Институт социальной информации провёл опрос на тему спортивных пристрастий жителей нашего города. Какие виды спорта необходимо развивать? На что делать ставку? Предлагаем вниманию читателей итоги этого исследования.

В результате исследования опрошены 400 человек: 60 процентов - мужчины, 40 - женщины.

Из числа респондентов лица 20-35 лет составляют 40 процентов, 35-55 лет - 40, старше 55 лет - 20 процентов. Имеют высшее образование 46 процентов опрошенных.

Среднестатистическая погрешность в пределах 3 процентов.

ВОПРОСЫ:

1. Какие виды спорта наиболее популярны среди жителей Ангарска?

- 1) хоккей - 31%
- 2) футбол - 34%
- 3) лыжи - 8%
- 4) теннис - 4%
- 5) велоспорт - 9%
- 6) боевые искусства - 4%
- 7) другие виды спорта - 10%

2. Чем обусловлены массовость занятия тем или иным видом спорта, его популярность?

- 1) сезонность - 35%
- 2) наличие технической базы (стадионы, корты, бассейны) - 33%
- 3) зрелищность - 19%
- 4) доступность - 8%
- 5) дань традициям - 5%

3. Влияет ли на популяризацию, массовую увлеченность тем или иным видом спорта наличие высоких достижений в данном виде спорта?

- 1) да, очень сильно - 73%
- 2) да, но незначительно - 18%
- 3) нет - 5%
- 4) затрудняюсь ответить - 4%

4. Должна ли городская власть оказывать финансовую поддержку профессиональным спортсменам, командам, если их деятельность способствует популяризации физической культуры и спорта среди населения?

- 1) обязательно должна, это очень важно - 47%
- 2) да, это должен делать федеральный бюджет - 32%
- 3) нет, это задача спонсоров - 15%
- 4) затрудняюсь ответить - 6%

5. Считаете ли вы необходимым оказание финансовой поддержки хоккейной команде мастеров «Ермак» из средств городского бюджета?

- 1) да - 52%
- 2) нет - 22%
- 3) затрудняюсь ответить - 26%

По итогам проведенных исследований можно сделать вывод о том, что наибольший интерес жители Ангарска проявляют к таким игровым видам спорта, как футбол и хоккей. Лидерство футбола обусловлено популярностью телевизионных трансляций. Лидером же в реальном режиме, безусловно, является хоккей. Ангарчане не только следят за хоккейными баталия-



ми по телевизору, но и лично ходят на стадион поболеть за любимую команду. Среди респондентов довольно высок процент тех, кто сам с удовольствием гоняет (когда-либо гонял) шайбу или имеет членов семьи, занимающихся хоккеем. Зимние виды спорта пользуются в нашем регионе наибольшей популярностью, что обусловлено, в первую очередь, климатическими условиями. По мнению большинства опрошенных ангарчан, коньки и лыжи - более необходимые в наших широтах атрибуты, нежели теннисная ракетка или купальная шапочка. При этом люди отмечают, что занимаются зимними видами спорта не от безысходности, а потому, что им это действительно нравится.

Большинство ангарчан гордятся хоккейной командой, которая отстаивает спортивную честь нашего города на всероссийских соревнованиях. Люди следят за результатами, радуются в случае побед и огорчаются, когда хоккеисты терпят неудачу. Более половины респондентов признали, что желали бы видеть команду «Ермак» в числе ли-

деров высшей лиги. При этом далеко не все понимают, из чего складывается успех команды, считая, что главным инструментом спортсмена является воля к победе. Абсолютное большинство ангарчан считают команду мастеров «Ермак» общегородским достоянием. Люди высказываются за необходимость оказания команде всей необходимой поддержки, в том числе финансовой. При отсутствии серьезных спонсоров поддержку необходимо оказывать за счет средств бюджета.

По мнению опрошенных ангарчан, достижение высоких результатов, особенно в популярных видах спорта, имеет благотворное влияние на подрастающие поколения. Дети учатся играть в хоккей и футбол, находят среди известных спортсменов примеры для подражания. Наличие мощного ледового дворца и профессиональной команды, выступающей под флагом Ангарска, укрепляет веру ангарчан в успешное будущее города и дарит им здоровые патристические амбиции. Таково мнение большинства.

■ Сергей НОЧЕВНОЙ

ЧТИВО



Елизавета
Замашникова

В полете

Новелла

Самолет выполнял рейс «Москва - Хабаровск». Пассажиры уже заняли свои места, устроились поудобнее и огляделись, когда по мягкой дорожке между кресел, легко ступая и никого не задев яркой сумкой из синтетики в одной руке и перекинутым через локоть плащом из тонкой ткани - в другой, прошла женщина. Среднего роста, узкоплечая, но чуть тяжеловатая в бедрах, с высокой прической из темно-каштановых волос, в светлом платье, не по сезону открытом.

Обнаженные руки, спина и ноги, покрытые ровным загаром, без слов объясняли, что женщина летела с юга, возвращалась из санатория или дома отдыха, щедро обласканная майским солнцем, когда другие женщины еще не решались снять чулки, стыдясь зимней белизны кожи. Потому и смотрели на незнакомку завистливо.

Села женщина в передней части салона, лицом к пассажирам. Лицо ее, тоже смуглое, было спокойным, взгляд серых глаз чуть рассеянным, слегка подкрашенные губы плотно сжаты. Ни намек на усталость, ни скованности не было заметно в ее движениях, в свободной, волнующе-безмятежной позе, словно женщина была совсем одна. Она отдыхала в глубоком кресле, просматривая яркий журнал, который взяла со столика, и не замечала устремленных на нее взглядов.

А ведь летит эта женщина домой, кто-то ее ждет, и она должна думать об этом, радоваться или волноваться. Или ее некому ждать, она живет одна и совсем не радуется, что возвращается в пустую квартиру после интересного времяпрепровождения в отпуске? Может быть, с кем-то расставшись, о чем-то сожалела... Но тогда, наверное, ее мысли были бы еще там, не отодвинулись бы так скоро. Или она привыкла заботиться сама о себе и не нуждалась ни в чьем внимании?..

Но если эта женщина не замужем, хотя возраст ее угадывался на грани тридцати-тридцати пяти лет, одиночество для нее тоже не было тягостным, стало привычным. Если она и была замужем, то давно и неудачно, и, пережив разочарование в любви, не торопилась повторить ошибку молодости, берегла свою независимость и цельность чувств. Тогда... тогда, наверное, у нее какая-то интересная работа, которой она отдает свои душевные силы, а в свободное время действительно отдыхает, принадлежит сама себе. Кто же она?

Педагог? Она была бы сосредоточеннее, строже.

Врач? Ее трудно представить взволнованной, торопливой.

Инженер? Но это открытое платье, свободная поза...

Артистка? Слишком естественна.

Бухгалтер? Уж очень рассеянна. Юрист, журналист, научный работник?..

Каждая из профессий вроде бы и подходила к облику женщины, но тут же отодвигалась, не совмещаясь с поведеньем, будничной специфической выполняемой работы. Ее невозможно было представить властной, спорящей, расстроеной. Но и безвольной, равнодушной и беспечной женщина тоже не представлялась.

...А самолет летел, обгоняя время, навстречу солнцу и новому дню. Но пока была ночь, и люди в салоне спали. Женщина тоже спала, откинувшись на спинку кресла, чуть склонив набок голову. Или только дремала?.. Может быть, думала о чем-то, но спокойно, отрешенно. Потому и услышала первая, открыла глаза и обернулась, когда на одном из сидений, недалеко от нее, заплакал ребенок. Сначала тихо, покрхтывая, потом, не чувствуя рук матери, все громче, громче.

А мать ребенка, совсем юная, почти девочка, ничего не слышала, крепко-крепко спала. Уткнувшись в плечо сидевшего рядом пожилого мужчины, раскинув худенькие руки, так что лежавший на ее коленях ребенок ворочался беспомощно, как живой сверток. Мужчина проснулся, смотрел выжидающе на свою соседку, но не решился ее разбудить: юное существо,

доверчиво к нему прильнувшее, казалось таким измученным. И тогда, бесшумно поднявшись с кресла, к спящей матери подошла женщина. Загадочная незнакомка, на которую все сейчас смотрели с надеждой: пусть разбудит эту соню, пока крик ребенка не всполошил всех.

Но женщина и не дотронулась до матери, бережно взяла на руки ребенка. Вернулась к своему креслу, положила малыша на сиденье. Склонилась над ним, умело и уверенно разворачивая грудку тряпья. Что-то убрала, что-то сменила, снова завернула и села, прижав к груди маленького человека, укачивая его, баюкая. И кроха затих. Уснул. Но женщина не унесла его обратно к матери, берегла сон ребенка. И оставалась такой же спокойной. Будто и тут она одна, у себя дома. Будто ничего особенного не произошло. Но свершилось чудо!..

Женщина перестала быть загадочной. Женщина стала женщиной. Вне профессии, вне предположений, замужем она или одна, любимая кем-то или кем-то забытая, верна кому-то или уверенная только в себе. Чувство, которое так естественно проявилось в ней, было самым обыкновенным и самым загадочным на Земле. Ясным, как свет дня, и таинственным, как тьма ночи. Вечно живым и продолжающим вечность жизни.

Моя дальняя «родственница» Вера Мухина

В ноябре средства массовой информации раструбили весть о возвращении статуи Веры Мухиной на прежнее место. Москвичи думали, что ржавого гиганта отправили на переплавку и не очень-то сожалели о самом главном символе советской эпохи.

Одни считали странным, что это сооружение простояло до наших равнодушных дней. Его изначально варили и клепали как однодневку, времянку-скороспелку на потребу даже не года - всего нескольких месяцев. А превратилось оно в памятник целой эпохи.

Другие на вопрос о том, какой символ советского времени они считают главным, отвечали: монумент «Родина-мать» на Мамаевом кургане в Волгограде, мавзолей Ленина и даже храм Христа Спасителя. Но основным символом советского времени россияне называли скульптуру «Рабочий и колхозница».

МЫ С НАШЕЙ ФАМИЛИЕЙ ЛЕТАЕМ ПО ЖИЗНИ

Меня во всей этой истории зацепило не столько возвращение монумента из небытия и шумиха вокруг истории его создания, сколько интерес к моей фамилии. Не будь Веры Игнатьевны Мухиной, моя фамилия оставалась бы обыкновенной, ничем не примечательной. Вот Чайковский, Суриков или Королев - другое дело.

Этой фамилией меня наградила отец, он вполне соответствовал ей и, словно муха, неугомонно летал по жизни. Многие черты его характера перешли ко мне: я не могу долго сидеть на одном месте, мне нужно куда-то бежать, куда-то лететь, что-то делать. Я готов в одну минуту собраться в Москву, в Париж и даже на Северный полюс.

Жене и детям досталось от фамилии больше всех. В школе, где преподавала супруга, вслед ей кто-нибудь обязательно бросал обидное: «Муха», как и дочерям, которые, впрочем, избавились от этой фамилии, выйдя замуж.

Про Мухиных говорят, что они творческие личности. Нет знаменитых однофамильцев среди спортсменов, артистов, а вот писатели, публицисты, общественные деятели имеются.

Вера Мухина придала высокий статус нашей фамилии, у меня теперь появился повод гордиться ею.

МАТУШКА ВСЕХ МУХИНЫХ

Вы не поверите, я искренне считаю Веру Игнатьевну своей дальней родственницей. Сейчас у россиян пробудился интерес к родословным, они копаются в документах, делают запросы в загсы, заглядывают в старые письма, ворошат домашние архивы. Мне стыдно признаться в том, что я свою родословную знаю только до бабушек, то есть до того времени, когда жила скульптор Мухина.

Про нее я тоже знал «чего-нибудь и как-нибудь». По большому счету, теперь она - главный носитель славного имени Мухиных, источник, от которого напитываешься знаниями и памятью о своих предках.

«ТАКАЯ СТОЯ РОДИТ И НЕ КРЯКНЕТ»

Можно спорить о степени художественной талантливости Мухиной, но нельзя отрицать, что она стала настоящей музой целой эпохи. Обычно по поводу того или иного художника сокрушаются: мол, родился не вовремя... Но в нашем случае остается только удивляться, как удачно совпали творческие устремления Веры Игнатьевны со вкусами её современников. Культ физической силы и здоровья в мухинских скульптурах поспособствовал созданию мифологии сталинских «соколов», «девчат-красавиц», «стахановцев» и «Паш Ангелиных».

О своей знаменитой «Крестьянке» Вера Мухина говорила, что это «богиня плодородия, русская Помона». «Такая родит стоя и не крякнет», - сказал кто-то из зрителей. Могучие плечи достойно завершают глыбу спины, и надо всем - неожиданно маленькая, изящная для этого мощного тела головка. Ну чем не идеальная строительница социализма - безропотная, но пышущая здоровьем рабыня?

Сейчас почему-то сложилось мнение, будто Мухина была эдакой партийной дамой, которая как скульптор буквально ничего собой не представляла, а многочисленные сталинские премии получила благодаря тому, что лебезила перед властями. Это совершенно не соответствует действительности. Вера Мухина, детские годы которой прошли в Феодосии, после окончания гимназии училась в частной студии известного художника Константина Юона. В 1912 году она стажировалась у знаменитого французского скульптора Бурделя.

ОНА СПАСЛА ПАВИЛЬОН ОТ ПРОВАЛА

В 1937-м на берегу Сены лоб в лоб встали павильоны СССР и гитлеровской Германии. Противостояние двух тоталитарных держав, пока выставочное, оказалось столь демонстративным, что чудом не привело к политическому скандалу.

По свидетельству очевидцев, скульптура спасла советский павильон от полного провала. Внутри его не на что было взглянуть - там в основном висели картины советских художников, причем ни одна из них на французов не произвела впечатления. Пос-



Символ русского национального характера - граненый стакан в его современном виде - оказывается, тоже разработала скульптор-монументалист Вера Мухина

рить французской столице, но мэрия Парижа отказалась принять подарок, усмотрев в этом явную провокацию.

ПРИМЕР ДЛЯ ВСЕХ ПОТОМКОВ

Сын Веры Мухиной писал в воспоминаниях: «Она не создала ни одного портрета членов Политбюро, хотя предложений у нее было немало. В конкурсах на создание памятника Ленину мама участвовала, но ни один ее проект не был одобрен. Думаю, она сама не хотела этого». Как вы догадываетесь, не вышло изпод ее рук и ни одной скульптуры Сталина. А ведь ей совершенно недвусмысленно намекали об этом. Более того, купеческая дочь не могла не оценить всех преимуществ подобного заказа. Сравните: за «Рабочего и колхозницу» она получила гонорар в 25 тысяч рублей, тогда как автору памятника Сталину на канале Москва-Волга начислили вознаграждение в сумме 300 тысяч. Но, вероятнее всего, цифры не были главным показателем ее ментальности.

НА МНОГИЕ ЛЕТА

Последние 20 лет за статуей «Рабочий и колхозница» вообще не было ухода: сталь покрылась грязью и нелепными надписями, полое пространство внутри памятника облюбовали бомжи. Как она выстояла 65 лет, можно диву даваться. Главный реставратор монумента Церковников рассказывает:

- Я разыскал модель «Рабочего и колхозницы», которую сделала Мухина, соотношение с реальной - один к пятнадцати. Перед демонтажем я по точкам сравнил ее с композицией. Так вот, серп и молот по отношению к ногам были смещены вперед на 16 сантиметров, плечо колхозницы опустилось на 40 сантиметров, на столько же съехала и ее косынка. Расхождение более чем по двумстам точкам! Причина - или небрежная сборка, или просел фундамент. Она запросто могла рухнуть.

Пятого декабря 2009 года знаменитая скульптура Веры Мухиной «Рабочий и колхозница» была поставлена на прежнее место у ВВЦ. «Она просуществует несколько веков», - поделился своими мыслями с журналистами первый заммэра Москвы Владимир Ресин.

НЕ РУХНУЛ И НЕ РУХНЕТ

«Не страшно, а вдруг эта машина рухнет под ветром с высоты?» - интересуются москвичи.

Специалисты успокаивают. По их словам, создана точная модель «Рабочего и колхозницы» масштабом один к пятнадцати, которая прошла испытания. Ее отвезли в Центр автоматизации теплофизических исследований. Установили в аэродинамическую трубу, где имитировалось давление ветра, ведь на новой высоте (60 метров) лица «Рабочего и колхозницы» могут встретиться с порывами ветра до 30 метров в секунду. В трубе под напором ветра на скульптуре начала даже «развеваться» косынка колхозницы, а рабочий стал «помахивать» рукой. Макет скульптуры испытали в аэродинамической трубе по всем параметрам и учли погрешности.

В ЦЕНТРЕ ВСЕЛЕННОЙ

В 2009 году я узнал много нового и интересного о Вере Мухиной, в этом же году нечаянным образом познакомился с историей переселения по столыпинской реформе из западных районов России в Сибирь моего деда Прокопия Мухина. Как мне рассказал доктор исторических наук Павел Новиков, переселенцы приезжали в Иркутскую область, селились в отдаленных местах, которые затем назывались именами русских писателей (Гоголевка, Шевченко, Короленко), и жили здесь вольной жизнью: сеяли, пахали, разводили скот, охотились, рыбачили, рожали детей. Когда мой брат служил на Камчатке, нашёл там родню - Мухиных - у самой Ключевской сопки, рядом со знаменитым вулканом.

А месяца два назад я наткнулся на большую армию родственников. На сайте «Однофамильцы» страница «МУХИНЫ» выдала мне неоценимую информацию. Такого количества однофамильцев я даже представить не мог! Корни многих из них пошли от Веры Мухиной, от моих предков, переплелись, ушли в разные стороны и снова соединились в одно целое.

Теперь, составляя свою родословную, я не буду ломать голову, кого поместить на лицевую страницу. Это непременно будет «мамочка» всех Мухиных - скульптор Вера Игнатьевна Мухина и её «Рабочий и колхозница». Совсем как в моей семье, где отец был шофёром, а мама - колхозница, приехавшая в Сибирь из Тамбовской деревни.

■ Леонид МУХИН

А что скажут по этому поводу ангарские Мухины?

Звоните в редакцию в четверг, 10 декабря, с 11.00 до 14.00 по телефону: 522-533.



«Приключения» ржавых великанов закончились, «Рабочий и колхозница» снова вознеслась над Москвой

ледный, четвертый, зал павильона был вообще пустым, за исключением стоящей в центре статуи вождя. Неудивительно, что комиссар советского павильона Иван Межлаук по возвращении в Москву был осужден за шпионаж и расстрелян. Что же касается статуи «Рабочий и колхозница», ее поначалу хотели пода-

